

# 居民融入社区治理,实现社区的事大家管、大家议、大家办 有事好商量 画出同心圆

大家的事情大家办,自己的家园自己管。近年,在我市一些社区里,居民参与公共事务的积极性不断提升,并逐渐融入社区治理工作,实现社区的事大家管、大家议、大家办,聚拢起来的“好声音”,提升了居民的参与感和幸福感。

## 社区学堂怎么办,居民自己说了算

前不久,涧西区秦岭路社区党总支邀请辖区里的一些老党员和居民代表,共商共议秦岭学堂开设的相关事宜。该社区党总支书记于合斌说,现在很多居民退休后希望通过学习提升自己,丰富生活,秦岭学堂就是为了满足居民的学习需求开设的。学堂要设置哪些课程,上课时间怎么安排,当然要居民自己说了算。

“咱们参会的这几个人想学的都不一样,具体开哪些课程,得提前征求下大家的意见”“上课时间得安排好,下午不能耽误孩子”“老师们都是大老远跑过来给居民上课的,课堂纪律要注意”……会议现场,大家你一言我一语热烈讨论着。

今年70多岁的该社区居民黄女士

说:“这学堂怎么开,不是社区决定之后我们只管去上课,而是大家坐在一起讨论,每个人都有说话的机会。”

经过多方考虑,秦岭学堂开学典礼定于4月8日举办,课程有国画、电子琴、声乐、工笔画、葫芦丝、戏曲等,这些课程都是从居民呼声较高的项目中选出来的。

于合斌说:“一堂课拉近了一群人。通过秦岭学堂的筹备,社区里的老党员、热心居民拧成了一股绳,大家为了做好这件事共同努力着。”

## 整合利益诉求,让居民融入社区治理

记者采访了解到,近几年,我市一些社区通过不同的方式调动居民参与社区事务的主动性和积极性。

在洛龙区英才社区,居民一年内参加10次社区志愿服务活动,就可免费参加社区学堂。现在,该社区“我为人人、人人为我”的志愿服务风气已经形成,奥体花城、建业高尔夫两个小区还成立了自己的社区志愿服务队,定期组织成员慰问老党员、独居老人,主动帮助身边居民。

洛龙区定鼎门社区一小区,在物业

撤离后处于无人管理状态,小区环境较差。社区工作人员动员组织小区居民成立临时管理小组,负责小区内部的环境治理,目前该小区环境得到了很大的提升。

西工区大路口社区是“村改居”,由于面临整村开发,部分居民担心利益得不到保障,不信任社区“两委”。为解决这一问题,该社区组织全体居民投票选举产生了50名议事员,由这些为人公道的议事员收集居民的诉求和建议,社区党委再针对问题具体解决。

“推动居民参与社区治理,整合不同居民的利益诉求,才能更好实现社区的日常管理。”河南科技大学人文学院社会学博士赵庆伟表示,尽管居民参与社区治理的形式不同,但是通过参与社区治理,居民开始关注社区各项事务,大家的事情大家办,自己的家园自己管,逐渐成为共识。

## 坚持党建引领,广泛整合社区内外资源

在英才社区党总支书记赵香梅看来,社区工作要开展好,就必须依靠群众。目前,英才社区正通过社区党组织的建设,引导居民参与社区治理,如在

各个商住小区内成立党支部,通过党员带动小区居民进行自我管理。

定鼎门社区主任吴中豪表示,现在一些群众有参与社区治理的意愿,但是必须有组织、有秩序,依法参与,尤其是对一些有争议的问题,要形成协商机制,让利益主体自主决定。未来,社区的角色是为协商搭建平台,提供组织服务。

涧西区天九社区党委书记李静建议,激发居民参与社区治理的热情,避免总是老面孔出现,就要坚持从身边、从实事做起,比如多与居民共商共议小区公共空间建设等与居民切身利益关系密切的话题。

赵庆伟认为,引导居民参与社区治理可以在发挥党建引领作用的同时,吸引社区精英参与,广泛整合社区内外资源,以社区实际问题的解决和公共服务质量的提升,调动普通居民对社区治理的参与积极性,从而增强社区居民的归属感与凝聚力。

本报记者 郭飞飞



## “邮票上的新中国” 图片展开展

本报讯(记者 常书香 通讯员 刘纯凯)5日,“邮票上的新中国”——庆祝中华人民共和国成立70周年专题图片展在八路军驻洛办事处纪念馆三楼开展。

该展览由天子驾六博物馆和八路军驻洛办事处纪念馆联合举办,共分为“光辉的历程”“腾飞的希望”“伟大的一瞬”“邮票上的洛阳”四部分,选取了200幅邮票图案进行展出。这些邮票图案内涵丰富,设计印刷精美,包含了建党建国、社会发展、城乡建设、科技成就、对外交流、改革开放、著名人物、风景名胜、树木花卉、珍禽异兽、传统文化、文艺体育等内容,在方寸之间,展现了新中国成立以来70年的沧桑巨变。该展览将持续到年底,观众可免费参观。

此外,由南昌新四军军部旧址陈列馆和八路军驻洛办事处纪念馆联合举办的“新四军统战工作”图片展,日前在八路军驻洛办事处纪念馆开展。该展览共展出历史照片200余幅,再现了以“铁军”著称的新四军,高举团结抗日大旗,在艰苦卓绝的抗日斗争中创造性地开展统战工作,出色完成了华中敌后各项抗战任务的光辉历史。该展览也将持续至年底,观众可免费参观。

## 2018年度养老保险待遇 领取资格认证25日结束

### 未认证人员请抓紧认证

本报讯(记者 潘立阁 通讯员 范广卿)2018年度养老保险待遇领取资格认证工作将于4月25日结束。未进行认证的离退休人员请抓紧时间完成认证,以免影响养老保险待遇受到影响。

市社保局相关负责人介绍,此次认证范围为参加我市企业职工基本养老保险、机关事业单位基本养老保险,并于2017年12月31日前在我市各级社会保险经办机构按月领取养老保险待遇的人员。具体包括:企业离退休人员(含灵活就业退休人员)、领取生活补贴的企业遗属人员、机关事业单位退休人员。已按照2018年养老保险待遇领取资格认证要求完成认证的人员,不再重复认证。

目前还未认证的离退休人员可以通过“洛阳人社”手机APP按照提示完成认证。需要注意的是,“洛阳人社”APP目前只支持安卓系统手机,暂不支持苹果手机。居住在我市的卧床不起及行动不便未认证离退休人员,请尽快向居住地社保中心进行电话登记,各区社保中心将安排工作人员协助认证,上门服务帮助完成认证。

在我市退休目前居住在外地的未认证离退休人员,可登录洛阳市社会保险事业管理局网站下载领取资格协查认证表,由当地社保经办机构或居住社区盖章后寄回原工作单位,由单位汇总上报。无工作单位的离退休人员直接寄洛阳市社会保险事业管理局养老待遇审核科。

该负责人提醒,市社保局将从4月26日至6月30日对尚未认证的离退休人员暂缓发放养老金并进行信息核实。凡在4月26日至6月30日信息核实期间完成认证的,暂缓发放的养老金将及时补发。

### 相关链接

#### 各区社保中心值班电话

涧西区	64246127	高新区	64331907
西工区	63193977	洛龙区	65553866
老城区	62305337	吉利区	66900366
瀍河区	63987187		

## 图说新闻



### 断头路通车

4日,涧西区康滨路西苑路至联盟路段、乐业路武汉路至郑州路路段竣工通车,使周边居民享受到出行便利。按照“节俭建、节俭管、便民利民”等要求,市住建部门春节后便对我市一些交通路网工程开展攻坚。今年牡丹文化节开幕前,将有17项断头路打通工程完工惠民。记者 潘郁 摄



### 村庄添新绿

近日,记者在伊滨经开区寇店镇舜帝庙村看到,村庄绿化初具规模。今春以来,该镇实施“绿村”营造工程,开展了7个村的绿化美化,完成绿化面积700亩,通过造林绿化实施生态治理,改善村内人居环境,建设美丽乡村。记者 刘冰 通讯员 杨万通 摄



### 乡村游带动农民增收

近日,在孟津县送庄镇白鹿村、西山头村等村的桃园里,小朋友们在教师和家长的带领下踏青赏花。近年,该镇连片种植新品种桃树3000多亩,大力实施“文化传承+特色农业+生态旅游”措施,使美丽乡村逐步变成了人气旺盛的旅游景点,有效带动了农产品销售和农民增收。记者 梅占国 通讯员 郑战波 谢广秋 摄

## 昨日,洛阳铁路创历年清明假期单日发送旅客数量之最

# “五一”假期火车票已迎来预订小高峰



昨日,洛阳龙门站迎来返程客流高峰 记者 潘郁 通讯员 张志江 摄

本报讯(记者 戚冲华 通讯员 刘鹏 陈健)昨日,洛阳铁路迎来返程客流高峰,当日洛阳各火车站累计发送旅客约8.2万人次,为历年清明假期单日发送旅客数量之最。

据洛阳铁路部门统计,4月5日至7日,洛阳各火车站累计发送旅客约18.1万人次,其中,洛阳站发送旅客约10.1万人次,洛阳龙门站发送旅客约7.3万人次。旅客省外出行方向主要为北京、上海、广州、深圳、成都、西安等城市,省内以郑州、南阳、商丘等方向为主。洛阳铁路部门相关负责人表示,今

年清明小长假天气晴好,省内短途和周边省份回乡祭扫、踏青及旅游的旅客数量增长势头强劲,加上乘火车来洛赏花的游客明显增多,形成了客流高峰。尽管小长假已经结束,但返程高峰还会持续1至2天,已通过互联网、电话成功预订但尚未取票的旅客,请尽量提前取票,并预留充足时间取票、安检、验票、换乘,以免耽误行程。

洛阳铁路部门提醒旅客,目前,“五一”假期的火车票已迎来预订小高峰,预计从4月中旬开始,订票量还将增加,有出行计划的市民请尽早购票。

## 越是“热点”问题,越要第一时间听取民意

万晓阳

4月3日,我市正式发布今年的限行举措,与10天前发布的征求意见稿相比,变化很大,限行区域缩小、时间缩短。变化的原因,在于善听民意。

限行一直是社会“热点”。去年年底,我市就公布了2019年四种限行方案征求社会意见,但因为民意中“不愿意”的声音比较多,所以那次的方案搁浅。今年3月,我市再次就限行发布征求意见稿,应该说这次限行是“不得已而为之”,因为每年4月的牡丹文化节,有大批游客来到洛阳,“一城之人皆若

狂”的旅游黄金周,必须以限行的不便换取更多人的方便。

当然,限行方案效果如何,老百姓最有发言权。3月25日发布的征求意见稿,限行区域几乎涉及整个城市区,立即引发市民广泛关注,大家纷纷留言限行区域过大,影响出行,建议修改。10天后,最终方案公布,变化很大,限行区域缩小、时间缩短。交警部门相关负责人介绍,这是根据市民意见不断对限行方案进行修改和完善的结果,目的是在保证牡丹文化节期间道路畅通的同时,最

大限度减少对市民出行的影响。

有一个细节很动人。征求意见稿中限行开始时间是每天早上7时30分,不少市民提出“上班太早、送孩子上学不方便”的意见。限行开始时间能否向后推迟半个小时呢?有关部门就此多次商议。洛阳交通情况比较特殊,早晚高峰车流量较大,若大家集中在8时前送孩子上学、赶到单位,早高峰通行压力势必很大,但考虑到市民的实际状况,最终仍然把限行时间改到8时开始。这一调整,受到很多市民点赞,因

为“有关部门充分听取了老百姓意见”。

现实中,社会“热点”容易演变为社会“痛点”。不让“热点”成“痛点”,就要真正读懂并及时回应群众的利益关切。洛阳限行的“一波三折”再次启示我们,民意是一根不可背离的主线,越是“热点”问题,就越要第一时间广泛听取民意。

